
  شناسي  زيست

  ....................ها نيست، آزمايشي را انجام داد. در اين آزمايش  كه نتيجه گرفت وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش گريفيت پس از آن -1

  دار كشته شده با گرما و زنده بدون پوشينه به موش تزريق شد. هاي پوشينه ) مخلوطي از عصاره باكتري1

  هاي زنده بدون پوشينه تغيير كرد. نمود تعدادي از باكتري نمود و ژن ) رخ2

  ها با بروز علائم بيماري، مردند. بيني گريفيت، موش ) طبق پيش3

  دار شدند. ينه به نحوي تغيير كرده و پوشينههاي بدون پوش ) همه باكتري4

  ....................انداز  در توالي ساختاري راه - 2

  اند. ) زير واحدها توسط نوعي پيوند سنتز آبدهي به يكديگر متصل شده1

  گيرد. عنوان الگو مورد رونويسي قرار مي ها به ) يكي از رشته2

  لقه شش ضلعي و پنج ضلعي ديگري پيوند داشته باشد.تواند با ح ) حلقه شش ضلعي يك نوكلئوتيد مي3

  عنوان الگو قرار بگيرند. ) ممكن نيست هر دو رشته به4

  ....................توان گفت  در رابطه با ساختار همه نوكلئيك اسيدها مي - 3

  كشف شد.ها  اي بودن آن ) ابتدا مارپيچي بودن و سپس دو رشته2  ) در سراسر طول خود قطر يكسان دارند.1

  ) در هر زير واحد خود حداقل دو و حداكثر سه حلقه آلي دارند.4  ها با هم برابر است. ) مقدار بازهاي پورين و پيريميدين در آن3

  هاي مختلفي كه براي همانندسازي دنا پيشنهاد شده بود، چند مورد به درستي بيان شده است؟ با توجه به طرح - 4

ار همانندسازي به روش حفاظتي، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم و نوكلئوتيدهاي قديمي با هاي حاصل از يك ب الف) در مولكول
  شود. هم ديده مي

  شود. هاي حاصل از يك بار همانندسازي به روش نيمه حفاظتي، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي ب) در مولكول

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي ز يك بار همانندسازي به روش غيرحفاظتي، پيوند فسفوديهاي حاصل ا پ) در مولكول

  ) صفر 4  ) يك3  ) دو2  ) سه1

  اوت است؟ها متف لاستولا قرار دارد، كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با ساير گزينهباي كه در مرحله  در رابطه با همانندسازي دناي خطي در ياخته - 5

  هاي آغاز همانندسازي، سرعت و مقدار همانندسازي در آن زياد است. ) با افزايش تعداد جايگاه1

  هاي آن برابر نيست. تن هاي آغاز همانندسازي در همه فام ) تعداد جايگاه2

  هاي آغاز همانندسازي است. ) در هر رشته آن، تعداد آنزيم دنابسپاراز، دو برابر تعداد جايگاه3

  شود. استر برقرار مي هاي تازه ساخته شده پيوند فسفودي بين رشته )4

  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به - 6

  »....................در جانداراني كه عامل اصلي انتقال صفات وراثتي، به غشاي ياخته متصل «

  ازي متعددي به وجود آيد.هاي آغاز همانندس تواند جايگاه تن، مي ) نيست، در هر فام1

  استر وجود دارد. ها، پيوند فسفودي ) است، در ساختار هر واحد تكرارشونده دناي آن2

  شود. نوكلئوتيدي دنا، نوكلئوتيد جديد به آن اضافه مي ) است، با جدا شدن دو گروه فسفات از انتهاي رشته پلي3

  واند نوكلئوتيدها را براساس رابطه مكملي مقابل نوكلئوتيدهاي رشته الگو قرار دهد.ت ) نيست، آنزيم دوركننده دو رشته دنا از يكديگر، مي4

  كدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 7

  »....................هر آمينواسيد «

  ) ويژگي منحصر به فرد خود را دارد.2    ) رمز مخصوص به خود را دارد.1

  ) در ساختار خود چهار حلقه دارد.4  كند. مي ) هنگام تشكيل پيوند پپتيدي آب آزاد3

  ها كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ با توجه به سطوح مختلف ساختاري در پروتئين - 8

  شود. ) محل تشكيل ساختار اول درون ريبوزوم بوده و جهت تشكيل، نياز به آنزيم داشته و آب مصرف مي1

  نوع آلفا در يك سمت و دو زنجيره از نوع بتا در سمت ديگر قرار دارند.) در ساختار چهارم هموگلوبين، دو زنجيره از 2

  شود. ) محل تشكيل ساختار دوم بيرون ريبوزوم بوده و همزمان با تشكيل ساختار اول، تشكيل مي3

  گردد. وندهاي ديگري تثبيت ميشود و سپس با تشكيل پي گريز از يكديگر تشكيل مي آمينواسيدهاي آب Rهاي  ) ساختار سوم در نتيجه دور شدن گروه4

  ها به درستي بيان شده است؟ كدام عبارت در رابطه با آنزيم - 9

  ها در دماي بدن وجود ندارد. ) بدون آنزيم، امكان انجام واكنش سوخت و ساز ياخته1

  كنند. شدني هستند، زياد مي هايي را كه انجام سازي واكنش، سرعت واكنش ) با تأمين انرژي فعال2

  كنند. هاي مؤثر در همانندسازي دنا در يك ياخته يوكاريوت فقط درون هسته فعاليت مي م) آنزي3

  كند و از جنس پروتئين است. ) هر آنزيم ترشحي دستگاه گوارش در خارج ياخته عمل مي4



  كدام گزينه جهت كامل كردن عبارت زير مناسب است؟ -10

  »....................هر ژن «

  شود. ) بخشي از يك رشته دنا است كه در صورت بيان شدن، رونويسي مي2    دارد.) الگويي جهت ساخت رنا 1

  سازد. پپتيد مي ) در صورت بيان شدن، يك پلي4    انداز مخصوص به خود را دارد. ) راه3

  است؟ نشدهآنزيم رنابسپارازي توانايي توليد رناي ناقل را دارد. چند مورد در رابطه با اين آنزيم به درستي بيان  - 11

  الف) اين آنزيم توانايي توليد رناي رناتني را ندارد.

  رود. ب) در ياخته يوكاريوت پس از ساخته شدن به شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مي

  ها را رونويسي كند. تواند انواعي از ژن پ) مي

  يه مالتوز را شروع كند.هاي مربوط به تجز انداز متصل شود و رونويسي ژن تواند به كمك پروتئين خاصي به راه ت) مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  .................... به جزكنند؛  در رابطه با مرحله طويل شدن ترجمه همه موارد به مطلب درستي اشاره مي -12

  شود. پيوند پپتيدي برقرار مي Aو گروه آمين آمينواسيد جايگاه  P) بين گروه كربوكسيل آمينواسيد جايگاه 1

  گيرند. د، در صورت مكمل بودن پادرمزه در بخش بزرگ رناتن قرار مينشو رناتن مي Aناقلي كه وارد جايگاه  ) رناهاي2

  شود. تشكيل مي A) پس از اولين حركت رناتن به اندازه يك رمزه به سوي پايان، نخستين پيوند پپتيدي در جايگاه 3

  وجود دارد. Aين در جايگاه ونيتقرار رناي ناقل حامل آمينواسيد م) امكان ورود و است4

  ....................در طي فرايند رونويسي در هسته يك ياخته يوكاريوت،  -13

  شكند. ) در مرحله پايان همانند مرحله آغاز، پيوند هيدروژني بين رشته الگو و رناي تازه ساخت مي1

  كند. استر برقرار مي ي رشته الگو پيوند فسفوديبين نوكلئوتيدها، 2ند مرحله طويل شدن، رنابسپاراز ) در مرحله آغاز همان2

  پيوندند. ) در مرحله طويل شدن برخلاف مرحله پايان، ابتدا رنا از رشته الگو جدا شده و سپس دو رشته دنا به هم مي3

 شوند. ) در مرحله آغاز برخلاف مرحله طويل شدن، همه نوكلئوتيدها به نوكلئوتيد قبلي وصل نمي4

 شود؟ رناتن مي Aحاوي كدام پادرمزه وارد جايگاه  رناتن، رناي ناقل Pاز جايگاه  CUCي زير، پس از خروج رناي ناقل حاوي پادرمزه در رناي پيك فرض - 14

AUG CCA AAU CCC GAG UUC UCC AUC        

1 (UCC  2 (UUC  3 (AAG  4 (AGG  

  هاي زنده قورباغه صحيح است؟ كدام گزينه، در مورد ياخته - 15

  كند. پپتيد شركت مي نده آمينواسيدي است كه در ساختار پليكن ها تعيين ) هريك از رمزه1

  شوند. ) همه رناهاي ياخته توسط يك نوع رنابسپاراز رونويسي مي2

  شوند. صورت غيرتصادفي رونويسي مي هاي سازنده رناي پيك، همواره به ) ژن3

  شوند. ) همه رناها پس از كوتاه شدن به سيتوپلاسم وارد مي4

  است؟ نادرستها  رتباط با يوكاريوتكدام عبارت، در ا -16

  توانند رناهاي در حال رونويسي را ترجمه كنند. ها، مي ) رناتن1

  ونين است.يتپپتيدهاي تازه ساخته شده م ي پلي) اولين آمينواسيد در انتهاي آمين2

  تواند، متفاوت باشد. ) در يك مولكول دنا، رشته مورد رونويسي براي دو ژن مي3

  ممكن است در حين رونويسي و يا پس از آن دستخوش تغييراتي شوند. ) رناهاي پيك،4

  كند؟ كدام گزينه، عبارت درستي را بيان مي -17

  شود. ها در استرپتوكوكوس نومونيا برخلاف ماكروفاژ مشاهده مي ) تجمع رناتن1

  ها، ساز و كارهايي براي حفاظت رناي پيك در برابر تخريب وجود دارد. ) در يوكاريوت2

  شود. ر پارامسي، ساز و كارهايي موجب تخريب رناي پيك شده و سبب طول عمر كم اين رنا مي) د3

  شود. ) فرايند پيرايش در گويچه قرمز بالغ باعث بالغ شدن رنا مي4

  ....................در تنظيم بيان ژن در يك ياخته يوكاريوتي، در مرحله رونويسي  - 18

  دهند. انداز وصل شده و سرعت رونويسي را افزايش مي به راه ،) عوامل رونويسي متصل به افزاينده1

  شود. انداز بوده و برخلاف آن رونويسي نمي ) توالي افزاينده متفاوت از راه2

  شود. انداز وصل شده و رونويسي شروع مي ) عوامل رونويسي و رنابسپاراز به ناحيه خاصي از راه3

 شود. اشته و باعث شروع رونويسي نميها وجود ند ژن همه ) توالي افزاينده براي4

 

 

 

 

  



  ....................توان گفت در باكتري اشرشياكلاي  مي -19

  شوند. كننده اين قندها روشن مي هاي تجزيه مالتوز، ژن حضور) در حضور لاكتوز، برخلاف 1

  انداز متصل شود. هكنند تا به را هايي به رنابسپاراز كمك مي ) در حضور مالتوز، برخلاف حضور لاكتوز، پروتئين2

  كننده قرار دارد. هاي تجزيه انداز و ژن كننده، همانند مهاركننده بين راه ) محل اتصال فعال3

  كننده همانند پروتئين در مهاركننده متنوع است. ) پروتئين در فعال4

  به اين موضوع كدام عبارت به درستي بيان شده است؟تواند پيش از رونويسي و يا پس از آن هم انجام شود. با توجه  در يوكاريوت تنظيم بيان ژن مي - 20

  شود. تني، تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي است و همواره باعث كاهش رونويسي مي ) روش تنظيم در سطح فام1

  كند. ) اتصال رناهاي كوچك مكمل به رناي پيك، تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است و اين اتصال از كار رنابسپاراز جلوگيري مي2

  ) افزايش طول عمر رناي پيك، تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است و بين طول عمر رناي پيك و مقدار محصول رابطه مستقيم وجود دارد.3

  دارد. ميزان رونويسي از ژن رابطه مستقيم با تن تواند ديده شود و ميزان فشردگي فام هاي يوكاريوتي مي تني فقط در ياخته ) روش تنظيم در سطح فام4

  كند؟ انسان چند مورد عبارت را به درستي تكميل مي ABOدر مورد گروه خوني  -21

  »....................وجود  ....................نمود  طور قطع در افرادي با رخ سازد، به نمي Bو  Aاي كه آنزيم  دگره«

  ـ ندارد ABت)   ـ دارد Oپ)   ـ دارد Aب)   ـ ندارد Bالف) 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  .................... به جزاند،  بيان شده نادرستيهاي دگره (الل) به  همه موارد زير در ارتباط با ژن - 22

  گيرند. ) به ميزان يكساني توسط آنزيم دنابسپاراز مورد استفاده قرار مي1

  شود. هاي خاصي بيان مي ها در ياخته ) هريك از دگره2

  اتيدهاي خواهري قرار دارند.) در جايگاه يكساني از كروم3

  سازند. ) همواره دو نوع پروتئين متفاوت مي4

  ؟نيستكدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب  - 23

  »مربوط است. .................... ABOگروه خوني  .................... Rhگروه خوني «

  تن ترين فام روي بزرگ ) برخلاف ـ به جايگاه ژني بر2    ) برخلاف ـ به دو نوع دگره (الل)1

  تن همتا هاي موجود بر روي دو فام ) همانند ـ به دگره4  هاي غشاي گويچه قرمز ) همانند ـ به پروتئين3

  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي كامل مي ABOدر رابطه با گروه خوني  - 24

  »....................است،  ....................ها داراي گروه خوني  آن و فرزند اول ....................اي كه گروه خوني والدين  در خانواده«

1 (B  ـO  ـ همه فرزندان ناخالص، گروه خونيB .دارند  

2 (A  وB  ـO  ـ همه فرزندان ناخالص، گروه خونيA  ياB .دارند  

3 (A  وAB  ـB توانند داشته باشند. تر فرزندان، ژن نمود (ژنوتيپ) خالص مي ـ بيش  

4 (A  وO  ـO .ـ ممكن است فرزندي با گروه خوني متفاوت با والدين به دنيا بيايد  

  اند؟ با سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو دگره دارند. كدام موارد در رابطه با اين ذرت به درستي بيان شدهصفتي صفت رنگ در نوعي ذرت  - 25

  دارد. هاي نهفته رابطه عكس الف) مقدار رنگ قرمز با تعداد دگره

  ترين فراواني را دارند. هاي بارز و نهفته را دارند، كم هايي كه در ژنوتيپ خود، حداقل اختلاف بين تعداد دگره ب) ذرت

  است. كمتر نهفتههايي با چهار دگره  هايي با دو دگره نهفته از فراواني ذرت پ) فراواني ذرت

  رابر است.ره نهفته، بهاي فاقد دگ بارز با ذرتهاي فاقد دگره  ت) فراواني ذرت

  ت ـ) الف 4  ت ـ) پ 3  پ ـ) ب 2  ب ـ) الف 1

را بسازد  8تواند عامل انعقادي شماره  هاي قرمز خود، مي در غشاي گويچه Dدارد و علاوه بر داشتن پروتئين  ABدر يك خانواده، مادر گروه خوني  - 26
 Dو فاقد پروتئين  8است. اگر دختر اين خانواده، فاقد عامل انعقادي شماره  8دارد و فاقد عامل انعقادي شماره  Dو پروتئين  Bي و پدر گروه خون

  است؟ غيرممكنگروه خوني را داشته باشد، در اين صورت تولد كدام فرزند  Aباشد و فقط كربوهيدرات 

  و سالم از نظر فرايند لخته شدن خون. D) پسري داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئين 1

  .D) پسري با اختلال در فرايند لخته شدن خون و داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين 2

  .و سالم از نظر فرايند لخته شدن خون Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين  ) دختري داراي هر دو نوع كربوهيدرات3

  .Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين   كربوهيدرات) دختري با اختلال در فرايند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع 4

  ....................توان گفت  طور قطع مي به - 27

  توان درمان كرد. هاي ژنتيك را در حال حاضر نمي ) بيماري1

  توان مهار كرد. ها را نمي ) بروز اثر ژن2

  ود ندارد.كننده فنيل آلانين وج را دارند، آنزيم تجزيه PKU) در افرادي كه ژن بيماري 3

  شود. ، تجمع نوعي آمينواسيد در بدن به ايجاد تركيبات خطرناك منجر ميPKU) در بيماري 4



  .................... جز بهاند،  باشد، در رابطه با اين بيماري همه موارد زير درست بيان شده Xكه دگره مربوط به ايجاد يك بيماري بارز و وابسته به  درصورتي - 28

  ري پدر، همه دختران متولد شده بيمار خواهند شد.) در صورت بيما1

  ) در صورت بيماري مادر، همه پسران متولد شده بيمار خواهند بود.2

  ) در صورت سالم بودن دختر، پدر قطعاً سالم است.3

  ) در صورت بيمار بودن پسر، مادر قطعاً بيمار است.4

  ....................ن گفت توا رخ داده است، مي مقابلبا توجه به جهشي كه در شكل  - 29

  

 

  دار موجود در رناي پيك رخ نداده است. هاي آلي نيتروژن ) تغييري در تعداد حلقه1

  ) توالي نوكلئوتيدي رنا و توالي آمينواسيدي پروتئين تغييري نكرده است.2

نواسيد عوض كند، ولي به علت عدم تغيير توالي پادرمزه، آمي ) توالي يك رمزه در رناي پيك تغيير مي3
  شود. نمي

  ) اين جهش، نوعي جهش جانشيني بوده و با كاريوتيپ قابل بررسي است.4

  

 

  ....................توان گفت  شود، در رابطه با اين نوع جهش مي نوعي جهش بزرگ در شكل زير مشاهده مي -30

  

  دهد. ها رخ نمي طور قطع در گامت ) به1

  تن منتقل شود. ديگري از همان فام تن به بخش ) ممكن است قسمتي از فام2

  ) تأثيري در ميزان ماده وراثتي ياخته ندارد.3

Rh) فردي1تن شماره ( كه در فام ) درصورتي4


Rhتواند موجب جا شود، مي طور كامل جابه به Dرخ دهد و دگره مربوط به پروتئين 


 

  شدن ياخته شود.

  

  كند؟ بيان مي نادرستيكدام مورد عبارت  -31

  هاي فرد منتقل شود. تواند جهشي ايجاد كند كه به زاده مي X) پرتو 1

  شود. كند كه به سرطان منجر مي زاي شيميايي است و جهشي ايجاد مي ) بنزوپيرن از عوامل جهش2

  ود.ش ) اختلال در فعاليت دنابسپاراز، منجر به افزايش ايجاد جهش در دنا مي3

  شود. هاي فرد منتقل مي دهد، قطعاً به زاده ) جهشي كه در اسپرم رخ مي4

  است؟ نادرستشدگي،  تني در سطح وسيع و از نوع مضاعف هاي فام كدام عبارت در ارتباط با ناهنجاري - 32

  دهد. جايي رخ مي هاي جابه ) در پي وقوع بعضي جهش2  ) از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده و شناسايي است.1

  هاي جنسي غيرطبيعي گردد. تواند منجر به تشكيل ياخته ) مي4  شود. هاي ياخته مي تن ) باعث تغيير در تعداد فام3

  است؟ نادرستكدام عبارت  -33

  نمود دارند. ها، تأثير فوري بر رخ ) اندكي از جهش1

  هاي فرد سازگار با محيط است. ) انتخاب طبيعي، ضامن بقاي همه زاده2

  سازد. تر مي ها، خزانه ژني جمعيت را غني يردهنده فراواني دگره) نوعي عامل تغي3

  تواند بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير كند. اي يك جمعيت، مي ) فراواني دگره4

  است؟ نادرستاي  انش دگرهركدام گزينه در مورد  - 34

  شود. ) باعث خارج شدن جمعيت از حالت تعادل مي2    دهد. ) در اثر حوادث طبيعي رخ مي1

  شود. مانده جمعيت با محيط مي هاي باقي ) باعث سازگاري دگره4  تري دارد. تر تأثير بيش هايي با اندازه كوچك ) در جمعيت3

  كدام گزينه درست است؟ -35

  دهند، حتماً دگره متفاوت دارند. اور انجام مي ) كروماتيدهايي كه كراسينگ1

  آيد. دست مي تركيب بهاور، در اغلب موارد تعدادي گامت نو ) بر اثر كراسينگ2

  شود. اور هميشه سبب نوتركيبي مي ) كراسينگ3

 جا شود. الل جابه 3اور  ) ممكن نيست در كراسينگ4

 

 

 

 

  



  شوند، چند مورد به درستي بيان شده است؟ ها مي در رابطه با عواملي كه باعث تداوم گوناگوني در جمعيت - 36

  شود. اعث تداوم گوناگوني در جمعيت ميها ب اي در گامت الف) در همه جانداران، گوناگوني دگره

  شود. هاي جديد باعث تداوم گوناگوني در جمعيت مي هاي متفاوت، با ايجاد دگره اور در صورت مبادله قطعات حاوي دگره ب) كراسينگ

  ود.ش گيرد، ولي الزاماً باعث تداوم گوناگوني در جمعيت نمي طور قطع مبادله قطعات صورت مي اور به پ) در كراسينگ

  اند. يافته را از والدين خود به ارث برده شوند، نوعي دگره جهش ت) در مناطق مالارياخيز، افرادي كه سبب تداوم گوناگوني در جمعيت مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................ساختارهاي آنالوگ  - 37

  ) طرح ساختاري يكسان، ولي كاري متفاوت دارند.1

  اند. هاي مختلف سازش پيدا كرده براي پاسخ به يك نياز، جانداران با روشدهد كه  ) نشان مي2

  شوند. ) مانند بال ملخ كه در مقايسه با بال پروانه بررسي مي3

  شود. شناسان استفاده مي بندي جانوران توسط زيست ) براي رده4

  كند؟ كرده است، كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي ميدر رابطه با بقاياي يك جاندار يا آثاري از جانداري كه در گذشته دور زندگي  -38

  ) معمولاً ممكن است كل جاندار حفظ شده باشد.1

  ) عمر اين بقايا يا آثار قابل تعيين نيست.2

  هاي مختلفي جريان داشته است. هاي مختلف، زندگي به شكل دهند كه در زمان ) نشان مي3

  جاندار است. هاي سخت بدن طور قطع مربوط به قسمت ) به4

  ....................زايي  در گونه - 39

  ها مجدداً آميزش رخ خواهد داد. ) دگرميهني، با برداشتن سد جغرافيايي و كنار هم آمدن دو جمعيت بين آن1

  شوند كه زيستا و زايا هستند. پلوئيدي ايجاد مي ميهني، گياهان پلي ) هم2

  كنند. ر يك زيستگاه زندگي ميشوند كه د هايي بررسي مي ) دگرميهني، جمعيت3

  آميز داشته باشند. توانند با يكديگر آميزش موفقيت شوند كه نمي ميهني، جانداراني توليد مي ) هم4

  ....................هاي دانشمندي به نام هوگو دوري، گياه گل مغربي كه ظاهر متفاوتي نسبت به بقيه داشت  در بررسي - 40

  ساير گياهان گل مغربي متفاوت بوده و به گونه جديدي تعلق دارد.اي با  ) از نظر ژنگان هسته1

  ) توانايي توليد گامت دارد، ولي قادر به آميزش با ساير گياهان گل مغربي نيست.2

  آيد كه توانايي انجام ميوز ندارد. وجود مي به ا) در صورت آميزش با گياه مشابه خود، گياهي زيست3

 شدگي وجود دارد. هايش امكان وقوع جهش مضاعف آيد كه در گامت وجود مي گياهي به ،) در صورت خودلقاحي اين گياه4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


